

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 4.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Viernes 12 de Mayo de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 596

Se publica todos los días laborables.

BIBLIOTECA MUSICAL

DE

Ricardo Cortés

5, JOVELLANOS, 5.

GRAN LIQUIDACIÓN DE MÚSICA DE TODAS CLASES

á precios fabulosamente baratos

1.000 piezas de baile para piano á escoger, á pesetas 0'50 una.

Gran número de fantasías de todas clases para piano á escoger á 1 pta. una.

Romanzas de salón y de ópera para canto y piano á 1 peseta una.

Operas económicas para piano á 1 pta. una.

Grandes descuentos en toda clase de música, incluso métodos y estudios.

25 p. de descuento sobre el precio marcado fijo, en las óperas para canto y piano, misas y demás obras análogas.

Gran rebaja de precios, por liquidación, de instrumentos para banda y orquesta y en especial en violines de una acreditada casa extranjera.

Dicha liquidación durará solo 20 días á contar del día 10 de Mayo.

5, JOVELLANOS 5.—PALMA

La monarquía y la isla de Cuba

Nos felicitamos de todo corazón del feliz término de la breve insurrección cubana. Todos los españoles deben felicitar de ello, porque ya que seamos desgraciados, siquiera séanos lícito aspirar á que las luchas civiles no desgarran la integridad de la patria.

Pero pasado ese movimiento de alegría, por la paz á tan poca costa restablecida, reflexionemos acerca de la situación de aquella infeliz provincia española, que ofrece el espectáculo de una constante amenaza de disgregación de la patria.

Tal es la obra de la monarquía.

En la Península un estado de derecho revolucionario.

En Ultramar un estado de derecho separatista.

La paz, la hermosa paz, que atando con lazos de amor á todo el territorio, mantiene entre los ciudadanos una permanente fraternidad, no existe bajo la monarquía en España.

Al siguiente mes de estallar en 1868 la revolución, iniciábase en Cuba la funesta y sangrienta guerra separatista, pero las causas, los motivos, las responsabilidades de aquella sangre derramada, de aquellas ruinas sembradas en la Gran Antilla, pertenecen por entero á la monarquía.

¿Han cesado acaso? No en manera alguna. La abolición de la esclavitud, la facultad de nombrar diputados, la relativa libertad individual de que disfrutaban los cubanos y que en gran parte deben á la revolución ha modificado el estado político de Cuba.

Pero su estado económico, social y administrativo es el mismo, ó afecta caracteres más graves y más ocasionados á que despierten las aspiraciones separatistas de 1868.

Siendo provincia española, seguimos enviando allí gobernadores generales con atribuciones extremas y carácter de virreyes que repugnan al senti-

miento liberal, muy desenvuelto, de los altivos cubanos.

Con esos gobernadores va una turba de ladrones, cuya misión consiste en enriquecerse á toda costa.

Grandes robos, grandes defraudaciones de la hacienda cubana se descubren, se persiguen por el buen parecer y quedan impunes. Al cabo de algunos años de olvido apareceu en carruaje en la Castellana los bandidos, mirando de alto á bajo á los personajes monárquicos con un desprecio perfectamente justificado.

Y esto se explica. Los sueldos de la Península, aún los mayores, no bastan á cubrir todas las necesidades de nuestros próceres.

La vida es cada vez más cara en este Madrid de vanidades y lujos. No en todos los puestos oficiales se puede meter mano. No siempre hay carreteras que devorar, ferrocarriles que proteger, matutes que amparar.

Suelen los hombres públicos de la monarquía verse en la mayor penuria, ya porque los grandes negocios no están al alcance de todos, ya porque la índole de sus tareas puramente honoríficas ó parlamentarias no les consiente reunir cuantiosa renta.

A estos personajes desvalidos los Gobiernos monárquicos les conceden el derecho de proponer empleados para la isla de Cuba.

Es decir, pone á sus órdenes una gavilla de malhechores, que por su cuenta desbalijan á aquellos remotos pueblos. Organizando así el saqueo, los personajes de aquí reciben mensualmente gruesas sumas. Hubo uno tan impaciente que, antes de que su recomendado llegase á Cuba, le giraba diez mil duros.

De otro se dice que colocó á un pariente suyo en un puesto en el que afanaba dos ó tres mil pesetas diarias, y se quejaba amargamente de que sólo le remitiese á Madrid la miseria de dos mil quinientas pesetas mensuales. La indignación del personaje no tenía límites, y no dejaba cesante á su pariente, temiéndolo perderlo todo.

Citamos los casos más salientes y gruesos, los menudos son infinitos. Tener empleados en Cuba, he aquí la ilusión dorada de todos los monárquicos. La Península está ya esquilada. No queda una peseta que irregularizar y hay que cruzar el Océano en persona ó por delegación para vivir sobre la patria.

Con un régimen semejante existe siempre el peligro de que los elementos discolos de la grande Antilla aprovechen todas las ocasiones de excitar á la guerra civil y al separatismo.

Y en verdad que en estos momentos hubiera sido muy grave una guerra en Cuba. El estado del tesoro insular deja mucho que desear. La Península tampoco puede hacer nada.

Por otra parte aquel antiguo entusiasmo por la integridad de la patria, si bien existe, no está tan propenso á los sacrificios como antaño.

De aquellas animosas legiones de jóvenes peninsulares que corrieron hace veinte años á la manigua, los que volvieron todavía andan de oficina en oficina solicitando el pago de sus viejos abonos, pereciendo de hambre, en tanto se enriquecieron los rebeldes, á quienes se compró la paz con el dinero destinado á aliviar las penalidades de los leales.

Sería hoy muy difícil despertar en España aquel

noble fuego patriótico que durante la Revolución llevó á tantos millares de españoles á la defensa de nuestra provincia ultramarina.

Urge un cambio de régimen.

Déjense á los cubanos los puestos de la administración; que así no tendrán por qué quejarse de los vicios de los administradores peninsulares.

Respétense las libertades, las actitudes y la acción de todos los partidos, evitando las temerosas amenazas del retraimiento.

Póngase coto á ese bandidaje organizado y oficial, para que los presupuestos se nivelen, las contribuciones sean soportables y ya que no otras más radicales reformas, que la monarquía jamás hará, hágase de manera que los cubanos no tengan que temer las asechanzas del separatismo.

¡Inútil predicar! ¿Como han de hacer los monárquicos en Cuba, lo que no hacen ni harán nunca en España?

JUEGO DE COMPADRES

La actitud de los conservadores, ante la conducta del Gobierno, se parece mucho á la de esos amantes desdeñados que pasan todo el día recriminando amargamente á la persona querida, por su ingratitud, y, en todo lo que se refiere al capítulo de sus agravios, son capaces de defenderla como una leona á sus cachorros.

Ahí está, para probarlo, *La Epoca*, que viene á ser el buzón por donde pasan todas las quejas del «celoso» partido, siempre con la maza levantada, continuamente echando en cara á los sagastinos los beneficios que deben al partido conservador.

Ultimamente, con ocasión de los dictámenes de las comisiones de actas de los Cuerpos Colegisladores, el periódico de la calle de la Libertad enseña las uñas con menos pudor que otras veces.

Véase cómo:

«La conducta de la mayoría, sin precedentes, ha roto la buena armonía que debió reinar siempre en el seno de la comisión, y nuestros amigos tendrán necesidad de adoptar en la Cámara una actitud que responda al agravio recibido y que demuestre las poderosas razones en que se funda al abandono que les ha obligado á hacer su dignidad, del cargo que desempeñaban.»

De esta manera habrán conseguido los ministeriales de la comisión que sean más extensas y más apasionadas las discusiones de las actas, y ellos serán los responsables de lo que tarde en constituirse el Congreso.»

Y más adelante:

«¿Qué es lo que pasa en la alta Cámara? ¿Se quiere acaso que figuren y tomen asiento en ella personas que carecen de las condiciones que la Constitución señala? ¿Van á servir para ser senadores los resguardos «endosados» por un amigo ó por un prestamista? ¿Van á admitirse certificaciones sin justificación, sueldos que se pueden perder, informaciones inexactas, ó documentos en cualquier forma presentados?»

Después de todo, tanto en la alta Cámara como en la Cámara llamada popular, ha sucedido en ésta lo mismo que en las anteriores Cortes convocadas

por los Gobiernos que alternan, los del cartel de abono.

Y lo que sucede siempre es que se frie á gusto del que tiene la sartén; pero esta vez se ha echado en ella menos carne de la que ha menester el apetito de los conservadores, y los individuos de las comisiones de actas pertenecientes al mencionado partido han dicho lo que los muchachos que se incomodan, que no juegan.

Pero se trata del aplazamiento de elecciones, del proyecto de ley provincial y municipal y de unas cosas que á unos y otros convienen, bien para ahora, bien para el porvenir, y entonces el perro y el gato hacen causa común para defender la pitanza que se procuran, como la naturaleza enseñó á los pertenecientes al orden de los *carniceros*.

NOTICIAS VARIAS

TUMULTO EN VALENCIA

El sábado por la noche hubo en Valencia una alteración del orden que pudo traer consecuencias graves.

Exaltado el vecindario por la dureza con que el arrendatario de cédulas personales procedía en el cobro; se dirigieron más de mil personas en manifestación tumultuosa y hostil á la casa del Sr. Jaumandreu, que tiene á su cargo el arrendamiento.

Cuando los manifestantes llegaron á la plaza donde vive dicho señor, empezaron á darle mueras con gritos desaforados y rompieron los cristales de la casa, á la que intentaron subir, con el propósito, según decían, de sacar arrastrando al Sr. Jaumandreu por las calles.

Después de esto intentaron pegar fuego á la casa, pero la llegada del gobernador con fuerza de la guardia civil de á caballo, impidió que realizaran su propósito.

A pesar de la presencia de la primera autoridad de la provincia, cuyo auxilio había pedido el señor Jaumandreu por teléfono, y aunque el gobernador llevaba fuerza de la guardia civil y de orden público, tan excitado se hallaba el pueblo por los procedimientos durísimos de la empresa arrendataria, que fué preciso dar varias cargas de caballería para que los grupos se disolviesen y abandonasen la plaza.

Al fin se consiguió restablecer el orden, pero continúa reinando en el pueblo grande indignación contra la empresa arrendataria. Pero aunque el gobernador ha acordado prohibir que continúen los embargos y aunque esta medida ha calmado un poco los ánimos, témesese que la indignación popular vuelva á estallar de nuevo y que el tumulto se reproduzca con graves alteraciones del orden público.

La casa del Sr. Jaumandreu se halla muy vigilada, ante el temor de que intenten otra vez prenderla fuego.

SUPERSTICIÓN Y SALVAJISMO

Por más que parezca increíble, lo que vamos á referir no ha ocurrido en Zululandia, sino en la provincia de Barcelona. En el pueblo de Tordera vive una joven que hace mucho tiempo está gravemente enferma á consecuencia de una afección nerviosa. Los padres de la paciente llamaron en su auxilio á un curandero, llamado Joaquín Estruch y Folch. Este, á la traza, hizo cargo de la enferma, pero antes consultó el caso y el tratamiento que convenía seguir, á una mujer, vecindada en esta capital, apellidada Josefa París que, según dicen, ejerce el arte de la cartomancia, ó sea el de echar los naipes.

Puesto de acuerdo el curandero de Tordera con la «cartera» de esta ciudad, empezó la «curación» de la joven enferma, pero parece que los resultados no correspondían á los deseos de la paciente y de su familia.

En vista de que la joven no encontraba alivio en su dolencia, un día el curandero Estruch presentóse en la casa y dijo que no se adelantaría en la curación de la enferma si no se hacía un escarmiento en la persona de una «hechicera» habitante en la propia localidad.

La «hechicera» en cuestión es una anciana que cuenta noventa años y se llama Isabel Costa y Guittart (a) «Bellburra».

La familia de la enferma, que por lo visto tenía ciega confianza en el curandero y en la cartera que á éste asesoraba, creyó á piés juntillas que la joven no encontraba alivio porque á ello se oponía la «hechicera».

En esta obcecación, convino con el curandero un plan para hacer el escarmiento que este, no sabemos si por consejo de la «cartera» de Barcelona, creía indispensable.

Púsose en práctica el plan preconcebido, y al efecto el curandero y algunos individuos de la familia de la joven personáronse en el domicilio de la «hechicera», y una vez allí, después de varios conjuros y otras prácticas tan supersticiosas como repugnantes, convinieron con la anciana en que ésta asistiría en la noche del 25 al 26 del pasado abril al domicilio del curandero Estruch, en el cual presenciaria la curación de la joven enferma.

Así las cosas, llegó la noche del 25 y reuniéronse en la casa de Estruch la joven enferma, el padre de ésta llamado Pablo Camps, la «hechicera» y dos personas más, que tal vez asistieron al acto en calidad de testigos.

Ya reunidos cuantos habían de ser protagonistas de la escena que se preparaba, empezó uno de los espectáculos más repugnantes que darse puedan. La anciana hechicera que había asistido á la casa para presenciar la curación de la joven histérica, fué cogida por el curandero y los demás sujetos que se hallaban reunidos y puesta materialmente en cueros.

Una vez en esta situación colocáronla sobre una cama, propinándole acto seguido una tremenda paliza.

Como si esto fuera poco, aquellos desalmados consumaron su barbarie martirizando á su víctima echando sobre sus carnes, por todo su cuerpo, gotas de cera derretida.

Consumado ya el «escarmiento», la anciana «hechicera» fué conducida en grave estado á su casa. Allí quedó en la deplorable situación que harto se deja comprender.

Todo esto, como ya hemos dicho, sucedió durante la noche del 25 al 26 de abril, y el hecho permaneció oculto hasta el día 29.

En tal día tuvieron de él noticia los mozos de la Escuadra, quienes procedieron á la detención del curandero y de las demás personas que asistieron á la ejecución del repulsivo escarmiento de la hechicera.

Los señores académicos, ó sean los representantes de las cuatro partes de la gramática, se decidieron al fin á conceder el premio al Sr. Cortina, consistente en 5.000 pesetas. Hace unos días los señores de la calle de Vallverde se vieron perplejos para decidir cual de las obras dramáticas estrenadas en el último quinquenio, era la que merecía esta «predilección»; pero ayer ya fué otra cosa. Se reunieron 18 académicos y con el mayor desembarazo acordaron que ese piquillo correspondía al señor Echeagaray, autor de «Mariana». En este sentido votaron diez «commeleranes». El Sr. Codina obtuvo tres votos.

Estas cosas visibles de la Academia claro está que conviene tratarlas en serio, y á eso vamos. La informalidad de la «docta» corporación es manifiesta. En primer lugar hace unos días los Académicos creían que ni la «Dolores» ni «Mariana», merecían el premio; en segundo, de los 40 miembros de la Academia sólo votaron 18. Además, en los últimos

cinco años ¿no se han estrenado en los teatros de Madrid más obras que las referidas, que merecieran ser examinadas por los académicos? ¿A qué obedece ese exclusivismo? ¿Porque se hizo caso omiso de «Realidad», de Galdós, por ejemplo?

En fin, la Academia sigue la costumbre, es decir, sigue cometiendo los errores de siempre. Es necesario conservar la tradición.

CRONICA LOCAL

Esta noche tendrá lugar en el Teatro-Circo la primera representación en esta temporada de la preciosa zarzuela en tres actos letra de Vital Aza y música de Chapí, «El Rey que rabió».

Ayer mañana se encontró colgado del techo de su casa el dueño de una conocida tienda de la calle de San Miguel.

Cada cual comentaba á su manera los móviles que habían inducido á este desgraciado á poner fins á su existencia de un modo tan terrible.

El Juzgado se constituyó en la casa del suicida instruyendo las diligencias que son del caso.

La Isleña Marítima ha comprado el vapor «Cataluña». El precio consiste en una participación de mil acciones que aquella sociedad entrega á la Harinera.

Ayer debió caer un chubasco en la parte norte de la isla por las noticias de algunas personas que venían de Soller y Valldemosa.

Los diputados ministeriales D. Manuel Guasp, D. Juan Alcover y D. Mateo Bosch salieron ayer para Madrid. Muchos de sus amigos les fueron á despedir en el muelle.

Hemos recibido la lámina en fototipia del «Album Artístico de Mallorca» que con tanto aplauso del público publican los Sres. Sellarés hermanos.

Representa una vista de la Fuente de las Tortugas.

Ha fallecido en el pueblo de Campos el distinguido profesor de matemáticas D. Pablo Gralla.

Nos asociamos al justo dolor que experimenta en estos momentos su desconsolada familia, á lo que enviamos nuestro más sentido pésame.

Según opinión de los inteligentes al arte de Pepe-Hillo, el ganado que ha de lidiarse el domingo próximo en la Plaza de toros, reúne excelentes condiciones para la lidia, augurando una buena corrida, dadas la buena estampa y buena cornamenta de los bichos.

De la ganadería de don José de la Cámara, de que proceden los que se hallan en el corral de nuestro circo taurino, se hacen muchos elogios.

Ayer eran muy contadas las localidades que se hallaban en taquilla, lo cual prueba el entusiasmo que reina entre los aficionados para asistir á este espectáculo.

Nos participa el Delegado de Hacienda que el sábado trece del actual, es el día destinado al desahucio de las oficinas de su dependencia, por cuyo motivo no estarán abiertas al servicio del público hasta el lunes inmediato.

Ayer tarde, frente la Lonja, riñieron dos muchachos, resultando uno de los contendientes con una herida causada con un clavo.

El herido fué curado en la casa de Socorro y el agresor conducido á Capuchinos.

VARIEDADES

AMORES FUGACES

Cuando la gente se encuentra en los coches de los ferrocarriles y en los buques; cuando en los salones de los hoteles se reúnen por breves momentos personas que no han de volverse á ver jamás; cuando en Bolonia, en Trouville, en la Rochela ó en Biarritz, se ven mujeres que pasan como vértigos, podemos evocar nuestros recuerdos, y referir al lector, que las ha experimentado como nosotros, esas sensaciones vivas y fugaces que pueden llamarse «los amores de cinco minutos».

Os detuvisteis para verla pasar...

Ella comprendió vuestra admiración, se puso encarnada y volvió el rostro.

Y la mirada que os lanzó parecía decirnos:

—¡También yo te amaría si supiese quién eres!

Y la cosa no pasó de aquí.

Ella prosiguió su camino y tú pensaste en ella breves instantes. Era un amor de cinco minutos.

He aquí acerca de este punto una historia tan sencilla como conmovedora.

Estábamos el 10 de Agosto del año pasado en Royan, población balnearia situada en la desembocadura del Girona.

El vapor iba de dicho punto á Burdeos, y el puente estaba lleno de pasajeros.

Humeaba la chimenea y las ruedas temblaban de impaciencia.

Emprendimos la marcha, y el buque se lanzó, hendiendo las olas y dejando tras de sí larga estela de espuma.

En aquel mismo instante la ví.

Alta, elegante, rubia, blanca, sonrosada; todo en ella acusaban la juventud, la raza, la distinción.

Confieso que no tardé en amarla.

Ella lo notó inmediatamente, me dirigió una mirada severa, abrió un libro y se puso á leer.

Detrás de ella hallábase un ayuda de cámara, apoyado contra el pasamanos de una escalera.

Mi desconocida se levantó de pronto, cogió sus gemelos y se puso á contemplar el Cabo de S. Jorge.

Acto continuo abrí el libro.

Era

EL MARINO

«Obra aprobada por el arzobispo de Tours»

Y sobre la cubierta se leía:

COLEGIO DE ROCHEFORT

CLASE NOVENA

«Primer premio de gimnasia» concedido al alumno Luis de C...

El provisor,

Z.

Clase novena—pensé—pues el niño debe tener 7 años y acaba de dejarlo en el colegio. Perfectamente. Esa muger se casó á los dieciséis años y tiene ahora veinticinco.

Y ya sabía su nombre.

Cuando puse el libro en su sitio, volvió ella á sentarse, sin haber dejado de notar ninguno de mis movimientos.

Hubo miradas, sonrisas y sospechas de rubor. A veces le irritaba mi insistencia y me reñía arrugando la frente; á veces, al observar que su enojo me había causado profundo dolor, me perdonaba por medio de un delicioso mohín.

A las diez bajó al restaurant y yo corrí á sentarme á la mesa inmediata á la suya.

Aún no nos abíamos dirigido la palabra.

Ella pidió un leguado.

Yo dos.

Una chuleta.

Yo dos.

Pidió después dos melocotones.

Y yo esperé.

Comióse un melocoton y se levantó.

—¡Deme usted el otro!—dije entonces en tono suplicante.

La desconocida se puso encarnada hasta el blanco de los ojos, cogió el melocotón y me lo entregó, accediendo á mis deseos.

Pero cuando iba á dirigirle la palabra, exclamó, dirigiéndose á su criado:

—Juan, no te separes de mi lado; estás demasiado lejos.

—¡Señora!

—No me hable usted delante de ese hombre; se lo suplico á usted...

Llegamos á Burdeos y se presentó en el puente un oficial de Marina con uniforme de capitán de fragata.

—El carruaje nos espera—dijo á la señora—y no podremos estar en el hotel más que una hora; una hora, mi querida Berta. Mañana mismo, sin falta, tengo que estar en Tolón.

Mi desconocida me miró por última vez... y se perdió entre la muchedumbre.

Al cabo de diez meses—hace de esto pocos días—recibí una carta de Tolón, brutal y llena de lágrimas.

Heja aquí:

«Caballero: Es posible que no me haya usted olvidado. ¿Se acuerda usted del vapor de Royan? Me amó usted breves instantes.... Pues bien; le participo á usted que me muero.....

BERTA.

Y ayer leí en los periódicos:

«La señora de..., esposa de un ilustre oficial de Marina, ha fallecido á la edad de veintiseis años.»

Al morir había evocado todos los sentimientos sinceros que había experimentado en su vida, y entre ellos encontró, sin duda, aquel «amor de cinco minutos».

Indudablemente en uno de esos momentos suele uno decirse:

—¡Volveré á verla!

Opérase el trabajo de cristalización por espacio de veinticuatro horas, y luego la maldita casualidad da al traste con todo.

Mas sea que la impresión ha sido demasiado fugaz; sea que una melancolía de breves instantes basta para borrar aquel afecto concebido en un momento, lo cierto es que el amor desaparece por sí mismo.

Nadie echa de menos lo que no ha llegado á poseer, y lo que habría podido ser una verdadera pasión, no pasa del estado de mera simpatía.

AURELIANO SCHOLL.

TEATRO CIRCO BALEAR

COMPANIA DE ZARZUELA CÓMICA

Funcion para hoy 12 de Mayo de 1893

EL REY QUE RABIÓ

A las 8 y media.

Entrada 3 reales.



Don Pablo Gralla y Fiol

HA FALLECIDO

en la villa de Campos el día 11 de los corrientes después de recibir los Santos Sacramentos.

(E. P. D.)

Su afligida esposa, hijos, hijas, hijos políticos, hija política, hermanos, hermana y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor.

Ferrocarriles de Mallorca

El domingo 14 del actual, con motivo de la corrida de toros anunciada, se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De La Puebla á Palma.—A las 12'30 tarde.

De Palma á Manacor y La Puebla.—A las 7'35 tarde.

Nota.—Dicho día se suprimirán los trenes mixtos ordinarios que tienen su salida de Palma á las 3'45, de La Puebla á las 2'30, y del Empalme á las 6'37 tarde.

Palma 9 de Mayo de 1893.—El Director general, Guillermo Moragues.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 10, 10'15 m.

Firmádose el decreto aplazando para Julio la nueva organización de la infantería, la caballería y los ingenieros.

El Senado ha aprobado el acta de Don Antonio Cervera.

Madrid 10, 11'25 m.

Lotería Nacional.—Premios mayores:

4551, 17650, 2721, 5904, 11443, 1623, 2463, 6915, 15195, 2426, 12641, 9780, 9984, 15626, 14935, 3554, 8852, 3586, 10203, 9336, 7796, 127, 9614, 3463.

Madrid 10, 3,40 t.

El presupuesto de ingresos importa 737.476,353 pesetas y el de gastos 737.216,891; las economías 32.504,417, el aumento en algunos servicios 18 millones 108,497 y la baja líquida 14.395,920.

Madrid 10, 5'50 t.

Al leerse en el presupuesto que la Reina cede un millón de pesetas, aceptando además el descuento, el párrafo ha sido aplaudido; los diputados que rodeaban la tribuna dieron vivas á la Reina.

Madrid 10, 6'45 t.

Congreso.—El Sr. Salmeron ha declarado que obstruccionarán el aplazamiento de las elecciones. Estableciéndose turnos entre la mayoría para sección permanente. En la plaza de las Cortes se han formado grupos; la policía los disuelve con facilidad.

Madrid 10, 6'45 t.

Buenísimo efecto ha causado el donativo de la Reina de un millón de pesetas. En los presupuestos se establece la capitulación voluntaria de sueldos y pensiones; emitiránse 760 millones interior al 4 por ciento para saldar el déficit y liquidar con el Banco de España.

Madrid 11, 8 n.

Desde las cuatro de la tarde se forman grupos alrededores del Congreso y en la carrera de San Jerónimo; la policía los disuelve con facilidad. Dícese que la sesión durará hasta la madrugada del sábado.

Madrid 11, 8 n.

A las siete en punto éntrase á la orden del día. El Sr. Fiori compone el primer turno contra la totalidad, creyendo que es imposible el aplazamiento de las elecciones.

Madrid 11, 9'40 n.

En el Congreso sigue discutiéndose la totalidad del proyecto; consume el segundo turno el Sr. Sol. Los temperamentos adoptados por la minoría republicana son de no retirarse si no lo provoca la minoría.

SECCION DE ANUNCIOS

EXPULSION PRONTA Y SEGURA

DE LAS

LOMBRICES

por medio del conocido y recomendado

JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LLITERAS

PREPARADO A BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D'ARTÁ)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que vé á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso exámen.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor { En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras, Calle de Brossa 19.
En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.
Al por menor { En todas las principales farmacias.

NOTA.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptoná, de Pepsina, de Peosma y Coca, de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa aprobados también por la Real Academia.

13—15

NOTABLES REBAJAS A LOS SRES. FARMACÉUTICOS

REFINACION DE ALCOHOLES

DE VINO

Constantes existencias de clases extra para la fabricación de anisados.

El sin rival anisado

MARCA PALOMA



premiado con el

GRAN DIPLOMA DE HONOR

la mayor recompensa concedida en la Exposición Internacional de Bruselas de 1891.

OTRAS CLASES DE ANISADOS

Caña del país y Anillana,

Finobra legítima Campana,

Jerez, licor y ESCARCHADOS

de todas clases, se hallan de venta á precios reducidos en la fábrica de

JUAN SUAU

Plaza Puerta Sta. Catalina 50 al 54

58

TELÉFONO 128.

SULFATO DE COBRE INGLÉS,

GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el mildew.

Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

CON BANQUILLO

PARA DESCANSO DE LOS PIÉS



Nuevo, Práctico Higiénico

MAQUINAS PARA COSER

NAUMANN

Las mejores del mundo

PARA FAMILIAS É INDUSTRIALES

Nuevos y variados modelos

Ventas á plazos y al contado

COMELLAS Y C.ª

Cereros 11—Palma

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7.50 mañana, 2.15 y 3.45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7.1 mañana y 5.30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7.25 mañana y 5.40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7.1 mañana y 5.30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7.25 mañana, 2.30 y 5.40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudía).

Para Valencia, jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudía).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudía) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudía) y jueves 7 mañana.

EL VAPOR

Correo de Alicante

su capitán 16

SALINAS

saldrá de IBIZA para VALENCIA todos los dias 12 de cada mes admitiendo carga y pasajeros á precios reducidos.

Para informes los Sres. Alzamora Hermanos y sus consignatarios Sres. A. Prats é hijo de Ibiza y Sres. Sureda y Robirosa Plaza Palacio 2 Barcelona.

Se alquila un segundo piso muy capaz calle del Viento núm. 8, esquina á la de San Alonso.

VENTA

A voluntad de sus dueños se venden dos pequeñas botigas situadas en esta ciudad calle de la Pólvora número 24 y calle de los Bueyes número 29 formando esquina.

Informarán, Merced, núm. 1 piso segundo.

COMPANÍA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43